

# 胡森担任中国第36次南极考察队队医的540天

□ 全媒体记者 杨艳秋



睢宁籍85后小伙儿胡森，是一名医学博士，是同济大学附属东方医院消化内科主治医师。2019年12月，该医院国家极地考察医疗保障研究中心委派他担任中国第36次南极考察队队医。今年5月，胡森在南极中国长城考察站完成了540天的医疗保障工作，顺利返回。

**极地抗疫确保“零感染”**

2019年12月6日，胡森随同中国

第36次南极科学考察队，从上海飞往中国南极长城站，一路经过3次转机，飞行30多个小时，终于抵达目的地，踏上了盼望已久的南极大陆。按照国家极地考察任务要求，他负责南极考察队日常医疗保障任务。

2020年初，新冠疫情暴发，位于南极菲尔德斯半岛的长城站，是从南美洲大陆进入南极大陆的通道，有8个国家在这里设立了考察站。这里也是各国旅游者前来打卡的地方，而

且是南极国际交流最活跃地区。长城站的疫情防控工作压力极大。胡森在长城站工作不到两个月就迅速投入抗疫战斗。“当时按照上级指示要封站。所有度夏队员在紧急完成工作以后就随雪龙2号船撤离。当时南极智利军方数个考察站发生疫情，最近的疫区距离长城站仅有数公里。由于南极医疗条件有限，在南极考察站一旦有人感染，后果不堪设想。”胡森说。

传染病不是胡森的专业，但在武汉经验的启发下，他展现出娴熟的传染病防控技能，妥善做好各项防疫工作。胡森介绍：“我们及时做好醒目的标记，提醒国外的考察队员以及游客不要擅自进入中国考察站站区。每天要告诫队员，不能私自接触野生动物、不能擅自触摸外面采集的植物标本，因为无法确定这些物品上是否携带病毒。另外还要对队员做体温监测和常规的体能检查，以防万一。我在南极的18个月，没有一例新冠肺炎疑似病例，也没有一例新冠肺炎确诊病例。”

**极地种菜医学博士新体验**

在南极大陆上负责蔬菜温室的种植，是东方医院极地医生一贯以来

的传统，胡森也不例外。考察站建有室内种植基地，“种菜”任务就落在了医生身上。“当时我压力也很大，因为南极封站了，我们没有办法从南美获得蔬菜水果补给，要依靠蔬菜温室才能给大家提供新鲜的蔬菜。”胡森说。

从没种过菜的胡森从头学起，研究种植营养液配比、蔬菜品种选择等知识。勤于钻研的他很快就找到了窍门。“南极的阳光紫外线非常强，对植物杀伤力很强。我们把外面用遮光窗帘全部挡住，里面用人工光来提供照明。想获得比较高的产量，并且队员也能够接受口感，品种的挑选也很重要。”经过不懈努力，胡森的蔬菜种植收获满满。“基本上每天大家可以吃到1千克左右的新鲜叶菜，可以保障队员最基本的维生素C饮食需要。再联合考察站上库存的药品，我做到了考察队员在540天内没有出现大范围因为维生素缺乏而导致的疾病。”胡森十分骄傲地说。

出征540天，虽处在寒冷却地，但胡森的内心热忱不减，他圆满地完成了上级交付的任务。他告诉记者，这份沉甸甸的工作经历是他人生难忘的回忆，也会成为他前进的动力，日后如果工作需要，他还会一呼即应。

## 群众唱主角 建设美丽新农村

本报讯（全媒体记者 杨艳秋）6月8日清晨，记者来到庆安镇梁庙村的一处小游园，蓝天白云下，清澈的池塘，绿树掩映下的步道，休闲娱乐的村民，和谐美景让人心旷神怡。这得益于今年该镇动员全员参与的人居环境整治。

梁龙一是梁庙村人，作为村里的种粮大户，得知村里建游园需要筹集资金，他立即响应捐钱出力。“我也是几十年的党员，这点觉悟必须有。我第一提出来捐5000块钱，尽我自己最大努力为家乡做点事，把家乡建设得更好。”梁龙一说。

该村党总支书记梁化凤介绍，由于村集体经济收入相对薄弱，人居环境整治工作特别小游园的建设受到了限制。为

了充分发动大家参与建设美丽农村，在庆安镇政府的有力号召下，村干部向村子里在外打拼的成功人士发起了倡议。

“大家也比较积极，前前后后一共捐款捐物价值约22万元。广玉兰、紫叶李等树木都是他们捐的。”梁化凤指着不远处的绿化树说。

有钱出钱，有物出力，有力出力。在该镇林庄村，也同样上演着这样的场景。“我们村是全民参与，老百姓积极捐款，仅村民宋海侠一家就为村里捐了5万多元。村里的能人志士捐款30多万元用于家乡建设，百姓对我们环境提升的满意度也非常高。”林庄村党支部书记赵飞介绍，有了资金后，现如今村庄户户通工程已全部实施完工，两个小游园的

建设也在有序推进中。

庆安镇让群众唱主角，大家既是受益者，也是主力军。镇农业农村工作领导小组副组长卢鹏介绍，该镇组织各村（社区）通过多种形式倡议，积极发挥群众积极性、主动性、能动性，动员成功人士、社会贤达捐款捐物，推进庆安镇人居环境整治工作。除此之外，各村（社区）还把每天村里开展的工作、一些重大事项及时发在微信群里征求大家意见，虽然人在千里之外，但是在虚拟世界里就像生活在本村一样。

据不完全统计，在美丽新农村建设中，庆安镇发动社会积极捐款约500万元，捐献路灯1300余盏，捐献绿化苗木价值近百万元。

## 镇区内涝？全力解决！

本报讯（全媒体记者 冯威 通讯员 陈士洲）6月5日，在魏集镇505道路沿线陶河社区境内的一处街道路口，工作人员正在对雨污管网进行改造。

该镇区污水管网改造工程负责人滕丙武告诉记者，近年来，魏集镇持续对镇区技术设施进行升级改造，居住环境得到全面改善，美中不足的是汛期来临时，街面还是会出现内涝。新旧雨污管网管道出现很多断点，影响排水造成内涝。通过摸底调查，有200多个新旧管网接口需要改造，需贯通老旧管网700米，铺设新管网500米，总投资300余万元。

据了解，此次工程为魏集中心小学、魏集镇中学、沁园小区产生污水引进镇区主管道约200米。镇区污水全部通过收集到污水处理厂主管线内。目前，工人正在加班加点工作，预计主汛期前完成。同时，魏集镇辖区内的8个保留村，也正在全面开展污水管网建设工作。

魏集镇党委委员、宣传委员王金贺表示，魏集镇会紧紧围绕“学党史、悟思想、办实事、开新局”要求，把党史学习教育与为群众办实事、解难题结合起来，切实解决群众的急难愁盼问题，提高群众的满意度。

## 农发行睢宁支行备足5亿元收购资金支持夏粮收购

本报讯（通讯员 吴薇）记者从农发行睢宁支行获悉，为保护种粮农民利益，保障地方粮食安全，农发行睢宁支行在前期市场调研的基础上，向省行申请5亿元授信并获批。此笔资金将全部用于睢宁县夏粮收购工作，确保颗粒归仓。首笔贷款5000万元已于6月4日投放到位，做到钱等粮。

## 童心向党绘“红愿” “粽情”高歌颂党恩

彩线轻缠红玉臂，小符斜挂绿云鬟。6月8日上午，李集镇李集小学开展的“童心向党绘‘红愿’，‘粽情’高歌颂党恩”主题活动，将传统的端午佳节融入了浓浓的红色喜庆气氛。

“今年的端午节恰逢建党百年，我们通过上一堂‘同学党史，共话端午’主题班会课、编一期

‘弘扬传统文化、致敬建党百年’手抄报、绘一幅‘童心向党、我爱我家’儿童画等活动，将爱国主义教育和学党史听党课活动紧密结合起来，以激发学生学习的兴趣，激励教师的工作热情，以史明志、不忘初心。”李集小学校长黄浩先告诉记者。

冯威 赵鹏摄

